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TRÆD VOR GÆST I STUEN IND.... 
Det har i mange årtier været tradition at man 
ƛ YΩǎ ǾƛƴŘŦŀƴƎ ōƭƛǾŜǊ ƳǄŘǘ ŀŦ Ŝƴ ƎŀƳƳŜƭ ǎƭƛŘǘ 
ōǊƻŘŜǊŜǘ ƪƭƻƪƪŜǎǘǊŜƴƎ ƳŜŘ ǘŜƪǎǘŜƴ έ¢ǊŋŘ ǾƻǊ 
Ǝŋǎǘ ƛ ǎǘǳŜƴ ƛƴŘΦΦΦέΗ aŜƴ ƛƪƪŜ ƳŜǊŜΣ Ǿƛ ƘŀǊ 
fået en helt ny af samme slags. Den nye flotte 
klokkestreng er blevet doneret til K af Bodil 
Lykke Nielsen. 

NY KOLLEGIELEJLIGHED TIL K 
For knap 1 år siden fik K en flot donation på 
Dkk 1.4 million fra Knud Højgaards Fond. 
Gaven er blevet brugt til at købe en studio-
lejlighed på Belsize Grove kun 15 minutters 
gang fra K. Lejligheden blev overtaget i 
starten af året og efter en gennemgribende 
modernisering er lejligheden nu klar til at 
blive udlejet til danske studerende.  

TAK 
tň YΩǎ ňǊǎƳǄŘŜ ǎƻƳ ŦŀƴŘǘ ǎǘŜŘ ŘŜƴ ммΦ ƳŀƧ ōƭŜǾ ōŜǎǘȅǊŜƭǎŜƴ 
genvalgt og i den forbindelse ønskede Karen Thimmer og Lars 
Christiansen at træde ud af bestyrelsen. Vi siger tusind tak til dem 
begge for en fantastisk indsats igennem mange år! 

SKT. HANS TALE 
I år havde vi indbudt, tidligere sømands-
præst i London og nu præst ved Jelling Kirke, 
Anne Katrine Bjørn Andersen til at holde Skt. 
Hans talen på K. Du kan læse talen på side 2-
оΣ ƻƎ Ǉň ǎƛŘŜ мл-11 kan du se masser af fotos 
fra arrangementet. 
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Tale ved St. Hans, Dansk KFUK, 2010.  
Af Anne Katrine Bjørn Andersen, 
Sognepræst Jelling.  
Sømandspræst, London 1998-2001.  
 
Over alt i Danmark samles nu børn og 
voksne, unge og gamle for at nyde St. 
Hans bål, se heksen gå til i flammerne og 
hylde Danmark med Drachmanns 
smukke midsommervise.  
 
Jeg oplever det som en udpræget dansk 
aften og jeg glæder mig over at være en 
del af idyllen ς nyde en af de lange lyse 
aftener og korte nætter.  Jeg tror mange 
ligesom jeg føler, at det er selveste 
danskheden, vi fejrer. Men når 
ǎŀƴŘƘŜŘŜƴ ǎƪŀƭ ŦǊŜƳΣ ŜǊ {ŀƴƪǘ IŀƴǎΩ 
oprindelse ikke spor dansk.  
Vi er slet ikke dem, der har startet 
traditionen. Bare navnet Sankt Hans ς 
det er Johannes døberen ς så er vi helt 
tilbage til til Jesu fødsel og Israel.  
 
Midsommeren som naturfænomen er 
nordeuropæisk. De lyse dage og nætter 
fejres f.eks. overalt i Skandinavien, (og 
også her i England) og  tilmed Østrig! 
Heksen på bålet er en tysk tradition. Det 
er derfor vi sender hende til Bloksbjerg 
en gang om året. For Bloksbjerg ligger i 
Tyskland. 
 
Det vil altså sige, at når vi har sagt Sankt 
Hans, bål og heks og kigget os selv 
tilbage over skulderen, så har vi allerede 
været i Mellemøsten, Tyskland og flere 
steder i Skandinavien.  Og produktet er 
Danmark når det er dejligst! 
 

Så oprindelsen er altså ikke spor dansk. 
Vi har hugget med arme og ben fra andre 
dele af verden og skabt noget der er helt 
specielt dansk. Paradoksalt, Ikk´? 
 
Og det tankevækkende er, at det kan 
godt være vi på den måde kan dissekere 
det hele og skille det ad, og forklare, hvor 
vi har hvad fra, men det tager alligevel 
ikke noget fra den følelse vi har ς af at 
ŦǄƭŜ ƴƻƎŜǘ ǎŋǊƭƛƎǘ ǾŜŘ ŀǘ ǾŋǊŜ ƘŜǊ ƛ YΩǎ 
have ς følelsen af nemlig at være 
hjemme. 
 
Min arbejdstitel for min St. Hans tale har 
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været: Findes der et liv efter London? 
Og selv om det er fem år siden jeg tog 
hjem efter i alt fem år i London, og i 
hvert fald min mand og børn vil sige, at 
ja, der er et liv efter London! Så har jeg 
stadig svært ved at svare entydigt ja.  
For man kommer sig aldrig! Man bliver 
aldrig den samme efter London. London 
gør noget ved en! 
 
Men hvad det er, er ikke til at sætte på 
formel. For det er såmænd ikke de store 
ting: de store flotte bygninger, historien 
knapt nok.  Det er de små ting, det er de 
mennesker, man møder, virvaret, pulsen, 
forskellene, diversiteten.  
 
Og sproget sniger sig ind under huden på 
én, så man må overgive sig til dette 
vidunderlige store sprog, som også er 
det, der forener os alle i byen. Vi taler 
alle samme sprog.  
 
Og her møder man også en civilisation, 
som er tæt på vores egen og alligevel 
meget forskellig. Engelsk kultur, engelsk 
pli og opførsel, sætter sig i én, så man 
bliver oprigtigt forarget, når man så 
kommer til Danmark og første gang skal 
med bussen eller er ude og købe ind i 
Fakta, og kassedamen ikke venter på en, 
så man lige kan nå at få pakket sine varer 
ned!  
 
Ligesom mine to-tre første år herovre, 
arbejder jeg i dag som sognepræst, nu i 
Jelling, der ligger ved Vejle. Det vil sige, 
at hver uge møder en ny tekst mig, - en 
tekst som jeg skal lytte mig ind på, vende 
og dreje, så den den forhåbentlig bliver 

vedkommende ς eller får noget at sige os 
ind i vores dagligdag.  
 
I søndags var teksten den berømte 
lignelse om den fortabte søn. I al korthed 
er den fortællingen om den unge søn, 
der krævede halvdelen af arven af sin far, 
og med lommerne fulde drog han ud i 
verden og levede i sus og dus.  Men 
pengene varede ikke evigt, og han endte 
i rendestenen (eller rettere som svine-
dreng).  Og dér i det fremmede drømmer 
han sig hjem til sin far, og han bider al 
skam i sig og drager hjem. Fortællingen 
ender godt, fordi han derhjemme bliver 
mødt af en forstående far, der inviterer 
ind i varmen igen, til fest og glæde.  
 
Det der interesserer mig er slutningen. 
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For der er også en storebror. En af den 
pligtopfyldende slags, der var blevet 
hjemme og aldrig ville vove et øje. Og 
han reagerer naturligvis på lillebrors 
hjemkomst. Han kan ikke have, at denne 
utilpassede lillebror, nu både får i pose 
og i sæk.   
 
Da jeg læste lignelsen  forleden, havde 
jeg naturligvis denne aften i baghovedet.   
For vi er jo alle som den yngste søn, vi 
ville alle ud!  Vi har alle udlængslen i os, 
der skulle ske noget, så vi drog afsted og 
prøvede det af!  Vi levede det ud ς og 
forhåbentlig ender vi ikke i samme 
håbløse situation, som lillebror, men 
uanset hvordan, så kommer vi alle 
mærkede igennem eksperimentet!  På 
godt og ondt. 

Jeg talte med en af jer i går, som sagde 
έ5Ŝǘ ŜǊ ŘŜǘ ōŜŘǎǘŜΣ ƧŜƎ ƴƻƎŜƴǎƛƴŘŜ ƘŀǊ 
ƎƧƻǊǘέΦ bŜƳƭƛƎΦ  CƻǊ ƛ ƳƻŘǎŋǘƴƛƴƎ ǘƛƭ 
storebror, derhjemme, så gør det en 
forskel, at man tog springet og vovede 
sig ud i det fremmede, også dér hvor 
man ikke kunne bunde.  Det er en 
kæmpe erfaring at tage med sig, at man 
kan navigere og klare sig i det 
fremmede! Og at verden er større end 
dér, hvor man er fra!  Det er en stor aha-
oplevelse at finde ud af, at der ikke er 
kun ét hjemme og at det fremmede kan 
blive hjemligt. 
 
Så der er ikke noget liv efter London ς 
der er i hvert fald ikke det samme liv 
efter London. Og det kan nogle gange 
godt være svært for dem derhjemme at 
forstå, når man så vender hjem. For man 
er ikke den samme. Og det kan godt 
være hårdt for ens søskende og forældre 
at indse. Lignelsen ender i et brag af en 
fest! Og det gør i aften også!   
 
Vi fejrer St. Hans efter alle kunstens 
regler, og uanset hvor u-dansk heksen, 
navnet og traditionen så end er, så er 
det en aften, hvor vi alligevel føler, at vi 
fejrer noget særligt dansk. Og K er netop 
stedet, der formår at smelte det 
hjemmelige og det fremmede sammen, 
så det ikke føles selvmodsigende, at  vi 
står her midt i London og synger 
midsommervisen og spiser hotdogs! 
 ¢ŀƪ ǘƛƭ Y ƻƎ ǎŋǊƭƛƎǘ ǘƛƭ tŀƭƭŜ ŦƻǊ ƛƎŜƴ ƛ ňǊ ŀǘ 
have stablet en smuk aften på benene 
og tak fordi jeg måtte kigge forbi.  



 

PUB CRAWL I HAMPSTEAD   
TORSDAG  D. 8. JULI KL. 20.00 
Som så mange gange før gør vi igen 
Hampstead og omegn usikker, vi vil 
lægge vejen forbi 3-4 små hyggelige 
pubber i området. Der vil være fælles 
afgang fra K og det er ikke nødvendigt 
med tilmelding. Drikkevarer købes for 
egen regning. 

HELDAGSTUR: BRIGHTON 
SØNDAG D. 8. AUGUST KL. 10.00 
Vi tager med toget til den fashionable 
badeby Brighton, hvor vi bl.a. skal se 
Palace Pier. Den er i bedste engelske 
badebystil udstyret med tivoli og fish 
and chips boder. Oppe i selve byen 
finder man den tidligere kongelige 
sommerresidens, The Royal Pavilion, der 
er et overdådigt, orientalsk inspireret 
palads. Lige i nærheden ligger den gamle 
bykerne med små hyggelige gader, hvor 
der er et væld af pubber, restauranter og 
butikker. Forvent at togbilletten koster 
ŎŀΦ ϻ нлΦ ¢ƛƭƳŜƭŘƛƴƎ ǘƛƭ YΩǎ ƪƻƴǘƻǊ ǎŜƴŜǎǘ 
den 6. august. Vi forventer at være retur 
på K ca. kl. 19.00. 

AUPAIRTRÆF ς SKOVTUR PÅ HEDEN 
SØNDAG D. 18. JULI KL. 14.00 
Vi mødes på K og går i samlet flok op på 
Hampstead Heath hvor vi, finder en 
dejlig plet i solen og nyder de medbragte 
madpakker/-kurve. K sørger for, at der er 
kage, men du skal selv sørge for 
madpakke og drikkevarer. Vi går også 
forbi det dejlige Kenwood House. Det er 
gratis og det er ikke nødvendigt med 
tilmelding. Og selvfølgelig skinner solen! BARBECUE OG GÅ-I-BYEN AFTEN 

TORSDAG D. 19. AUGUST KL. 20.00 
±ƛ ƳǄŘŜǎ ƛ YΩǎ ƘŀǾŜΣ ƘǾƻǊ Ǿƛ ǘŋƴŘŜǊ ƻǇ ƛ 
grillen og byder på barbecue, bestående 
af bl.a. danske pølser, bagte kartofler og 
salat. Omkring kl. 22.30 går vi i fælles-
skab ned på WalkAbout og indtager 
baren. Prisen for maden er £ 6 og der vil 
være mulighed for at købe øl, vin og 
vand. Det er ikke tilladt at medbringe 
egne drikkevarer. Tilmelding til denne 
ŀŦǘŜƴ ǎƪŀƭ ǎƪŜ Ǉň YΩǎ ƪƻƴǘƻǊ ǎŜƴŜǎǘ ŘŜƴ 
17. august. 

A R R A N G E M E N T E R  



GÅTUR VED THEMSEN 
SØNDAG D. 22 AUGUST KL. 11.00 
Vi går en tur i kvarteret syd for Themsen, 
som er et område, hvor der er mange 
spændende bygninger at se på. Vi går 
langs Themsen fra The Royal Festival 
Hall, forbi National Theatre, kigger på 
Tate Modern og nyder udsigten mod St. 
Pauls Cathedal før vi går over Tower 
Bridge og kigger lidt nærmere på det 
historiske Tower of London. Fælles 
afgang fra K kl. 11.00, det er gratis - 
ǘƛƭƳŜƭŘƛƴƎ ǘƛƭ YΩǎ ƪƻƴǘƻǊ ǎŜƴŜǎǘ ŘΦ нмΦ ŀǳƎΦ 

MUSICAL: WE WILL ROCK YOU  
TORSDAG D. 2. SEPTEMBER KL. 19.30 

Vi har skaffet billetter til den succesfulde 
musical om rockmusikkens overlevelse. 
Det er Queen, der har lavet musikken til 
musicalen og alle deres hits såsom Radio 
Gaga, We Will Rock You og Bohemian 
Rhapsody vil blive spillet for fuld udblæs-
ning! Billetterne koster £25 (normalpris 
ϻпрύ ƻƎ ƪŀƴ ƪǄōŜǎ Ǉň YΩǎ ƪƻƴǘƻǊΦ 5ŜǊ ŜǊ 
fælles afgang fra K kl. 18.30. 

MUSEUM OF LONDON  
SØNDAG D. 29. AUGUST KL. 11.00 
Søndag den 29. august.  Besøger vi det 
nyistandsatte Museum of London, 
renoveringen har taget 3 år, så vi håber 
de har fået lavet en god udstilling om 
[ƻƴŘƻƴΩǎ ƘƛǎǘƻǊƛŜΦ 5ŜǊ Ǿƛƭ ǾŋǊŜ ŦŋƭƭŜǎ 
afgang fra K kl. 11.00 - tilmelding senest 
d. 28. aug. Gratis adgang til museet. 

HOUSES OF PARLIAMENT 
LØRDAG D. 4. SEPTEMBER KL. 14.15 
Vi har skaffet billetter til rundvisning i 
den britiske parlamentsbygning. Guiden 
leder os igennem den berømte bygning 
og vil sørge for masser af information 
om bygningens historie samt om 
hvordan det engelske system fungerer. 
Der er kun adgang til 
parlamentsbygningen for offentligheden 
om sommeren, så benyt denne 
enestående chance for at se en af 
Londons mest berømte og fantastiske 
bygninger indefra. Prisen er £8 og det er 
ƴǄŘǾŜƴŘƛƎǘ ƳŜŘ ǘƛƭƳŜƭŘƛƴƎ Ǉň YΩǎ ƪƻƴǘƻǊΦ 
Der er begrænset antal billetter. Fælles 
afgang fra K kl. 13.00. 

 A R R A N G E M E N T E R  


